

En la Isla al mes..... 2,00 ptas.
 Resto de España al mes 2,50 »
 Extranjero al año..... 60,00 »
 Número suelto..... 10 céntimos
 Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

Año LIX.

Mahón, viernes 6 de Mayo de 1932

ORIGINALES

Redacción y Administración:
 Plaza de Pablo Iglesias 17, y Rampla
 de la Abundancia, 30
 Teléfono número 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

—No se devuelven los originales—

Núm. 17.728

JURIDICIDAD

«No se detuvo ni molestó a ninguno de los aprehendidos, y la única persona que salió del local entre policías, ¿quién cree que haya sido? Yo mismo.»

(FEDERICO GARCÍA SANCHIZ)

«Mi admirado amigo es un poco injusto — permítame el atrevido juicio — al exhalar su lamentación por haber ocupado el puesto que en los países civilizados se reserva a los delincuentes, o caballeros delincuentes, según se diga; porque vamos perdiendo el norte de estas cosas tan delicadas y sutiles. Como son injustos los que plañen sus casas incendiadas, o sus almacenes invadidos, o sus intestinos agujereados por un balón. Y ello, porque todos tienen a la mano el remedio a sus males y no lo usan. García Sanchiz, en especial, alcanzará difícilmente el perdón de Dios.»

Se ha dicho que los grandes artistas se despegan un poco por naturaleza de las rigideces y austeridades de la juridicidad. Pero cuando la juridicidad se ofrece bajo los atractivos de la literatura, la excusa carece de todo valor. Es inútil que García Sanchiz pretenda justificarse; debió conocer el texto constitucional y esgrimirlo contra los caballeros lapidados y los guardias que le hacían — ya que no agradaba a su modestia — conducirle como condujeron al cardenal Segura y a Casanellas.

Porque el texto constitucional pertinente, según nos enseñaron en los bellos cursos de Derecho político que fueron encanto de nuestra juventud y lo repite el artículo 42 de la Constitución republicana, es por sí mismo una garantía. Y si lo es, el ilustre y descuidado García Sanchiz debió erguirse ante lapidados y guardias, y recitarles como él sabe hacerlo el artículo 34 de la ley fundamental, que dice así: «Toda persona tiene derecho a emitir libremente sus ideas y opiniones, valiéndose de cualquier medio de difusión.»

¿Eh? ¿Qué tal, admirado amigo? Ese texto garantizaba plenamente la charla frustrada; porque — previsora como ninguna nuestra Constitución — no había excluido de la magna garantía individual el medio de difusión ennoblecido por el egregio charlista. Pregúntesele si duda de mi palabra a los estanqueros de la juridicidad; y se convencerá de que lo hubiese invocado, apresurados e indignados, en su favor — aún en el caso de que la charla preconizara el saqueo de propiedades, los asaltos a mano armada, la guerra a Dios, el atentado personal, — con una eficacia verdaderamente maravillosa.

¿Gracián? ¿Quién cita ahora a Gracián? Gracián habló de cosas de otros tiempos; no de los sucesos que tenemos la felicidad de presenciar. Cuando Gracián escribió sus obras, los autores excelsos de la Constitución no habían nacido todavía, aun si fuesen presentidos. Su palacio invertido no tiene hoy aplicación. Hoy estamos en período de democracia, aunque trabajadora. Hoy tenemos una Constitución que se encabeza así: «España, en uso de su soberanía, y representada por las Cortes Constituyentes, decreta y sanciona esta Constitución.»

Y si España garantiza las charlas exquisitas ¿quién a la intima ción de la juridicidad, se hubiese opuesto a su voluntad soberana?

VICTOR PRADERA

(De «A B C».)

CON PLUMA AJENA

POLÍTICA ALEMANA

EL FIN DEL SOCIALISMO

Hace pocos días, el culto corresponsal de «La Vanguardia» en Berlín, enjuiciaba el futuro de la política alemana en la forma siguiente: «En abril de 1920, se encargaba del Gobierno de Prusia Otto Braun. Aparte la pequeña «interrupción» del Gobierno Stegerwald, Otto Braun ha permanecido desde entonces hasta hoy al frente del Estado más importante de Alemania y su nombre encabeza la lista socialdemócrata para las elecciones que han de celebrarse el día 24. Muerto Hermann Mueller, Braun es la personalidad más destacada del partido socialista alemán. Uno de los últimos de la «vieja guardia», de los que lucharon al lado de Bebel y Liebknecht, uno de aquellos que toda su vida revolucionarios se vieron obligados a ahogar la revolución en el momento en que amenazaba con triunfar. Como Severing, como Hilferding, como Wels, como Breitscheid y como Ebert, Otto Braun ha puesto su nombre en la obra de la transformación del partido socialista, convirtiéndolo de un partido de clase, marxista, en un partido de Estado, burgués, liberal, progresivo e idealista.»

La trayectoria seguida por el partido socialista alemán no merece ciertamente patente de invención. Dice así más adelante el articulista: «El movimiento que los partidos socialistas de todo el mundo comenzaron a realizar ya en 1914, acatando la conflagración mundial como un hecho necesario» en contradicción con la esencia y la letra de su programa fué llevado a sus consecuencias antes de que por ninguno otro por el partido alemán, ya que en 1918 dirigió la caída del kaiser, se apoderó del Poder y nombró incluso, de entre sus filas, al presidente de la República. Por primera vez en la historia de la Europa moderna un trabajador, el talabartero Ebert, subió a la más alta magistratura de la nación. Entonces el partido socialista, dueño de los destinos de Alemania, se adhirió casi todas las posiciones políticas del país: desde la presidencia de la República hasta el último Ayuntamiento. A estos órganos se les llamó órganos «socializantes», es decir, órganos con los cuales había de irse realizando la transformación de Alemania al socialismo. El espíritu de esta transformación fué creado en Weimar, en una asamblea, en la que también el socialismo disfrutaba de una posición predominante y hegemónica. La Constitución de Weimar es todavía hoy considerada, en las cátedras de Derecho político, como una obra legislativa maestra.

De las posiciones socialistas de entonces no queda apenas más que Prusia. Primero hubieron de ceder la presidencia de la República, después el mismo Gobierno del Reich. Desde entonces, con ritmo ininterrumpido, han ido cayendo una a una todas las trincheras del partido socialista en manos de sus enemigos: gobiernos regionales, diputaciones, ayuntamientos... y partidarios. Prusia es el último, el definitivo galardón. Tampoco de la Constitución de Weimar queda mucho más que un galardón, las leyes excepcionales, las medidas de policía y los reglamentos extraordinarios no le han dejado libre más que el nombre.»

La previsión respecto a lo sucedido se enfocaba del siguiente modo: «El día 24, el partido socialista lucha a muerte o vida. Pero el camino de la muerte tiene para él 99 puertas y una sola el de la vida. Difícilmente podrá salvarse el partido socialista en la próxima refriega. Su campo será inundado por los nacionalsocialistas de un lado y por los comunistas de otro. La muerte de la socialdemocracia

sería algo así como la muerte de una dinastía.»

Así ha sucedido en efecto. Véanse las cifras siguientes:

Partidos	1930	1932
Socialistas	137	93
Católicos	71	63
Hitleristas	7	162
Nacionalistas	71	102
Comunistas	48	57

Las consecuencias serán de gran alcance, aunque de momento no pueden preverse.

«Terminado el poderío de la socialdemocracia sobre Prusia, ¿qué poderío comenzará? He ahí lo difícil de la cuestión. Parece ser que la supresión gubernamental del «S. A.», las tropas de asalto hitlerianas, es una medida encaminada a hacer factible la intervención gubernamental de Hitler en Prusia. (La intervención en Prusia exige inmediatamente la intervención en el Reich.) Según dices, la prohibición del «S. A.» no se ha realizado sin cierta anuencia de Hitler quien no sólo deseaba verse libre de un organismo que se había convertido para él mismo en un peligro y que al propio tiempo exigía gastos (cuatrocientos mil marcos diarios) Caso de que Hitler llegue al Gobierno, el «S. A.» creado a base de promesas pedagógicas que no podrían ser cumplidas, constituiría para el jefe nacionalsocialista uno de sus más graves compromisos. De este compromiso se ha encargado de librarle, providencialmente, sus enemigos políticos.»

nismo en España y llevan chamuscaos los faldones de la levita.

Los que en la clínica de Besteiro dejan limpio su honor de adjetivos e indirectas como «mal nacido», «canalla», «hijo de Cacop», etc.

Los que en las representaciones teatrales oían al traídor tanto como se enternecen con el héroe que le castiga, sin reflexionar que cuando baja el telón, héroe y traídor, beben juntos.

Los que para exteriorizar el duelo de una Nación cierran tiendas, suspenden el tráfico, los cafés, las diversiones, los servicios todos...

Los que para exteriorizar la suprema fiesta en una Nación, cierran tiendas, suspenden el tráfico, los cafés, las diversiones, los servicios todos...

Los que prefieren comer la fruta podrida a tirarla.

Los que no creyendo en el «más allá» se aprovechan de su «más acá» en una especie de «après moi, le déluge», sin comprender que la parda nube les puede coger en vida y sin paraguas.

Los que por cada soldado que sueprimen para la guerra crean cinco guardias para la paz.

Los que borrachos de libertad se revuelcan en el libertinaje.

Y así sucesivamente.

Dice el soñador Vargas: «¿Qué cosa tan admirable sería un amigo si tuviera la sinceridad y la constancia de un enemigo!!»

JEREMIAS

(De «La Correspondencia».)



MADRID.—En el Aero Club fué obsequiado con un vino de honor el ilustre aviador Mr. Costes

La sensatez de un manifiesto

Au que alejó temporalmente de Ciudadela, por manojos inconfesables de esa baja política que se celebra lo mismo en el honor que en la necesidad del que no la comparte; apesar de la distancia que me separa de mis lares, más que de kilómetros, de divergencia espiritual con ciertos ediles, no por eso dejo de sentir muy adentro sus sufrimientos compensados alguna vez, como ahora, con una alegría esperanzadora.

El manifiesto que la U. D. C. ha dirigido al pueblo de Ciudadela, a mi pueblo, me ha parecido al leerlo como si me acercara a su corazón. En él se concentra el verdadero sentir de unos hombres que sorprenden el desmoronamiento de su conciencia, que ven sin apasionamiento el panorama español, que sienten la pureza de la tradición de la raza y que hacen de la verdad el culto noble que merece, en mitad de la tormenta odiosa levantada por las mentiras de la demagogía.

Hora es de decirle verdades al pueblo; hora es de que los hombres de orden hablen a la conciencia y al cerebro. Se le ha mentado demasiado hasta el presente. «Nos por exportar», otros por gozar pragmáticas oficiales, otros por enchufes, le han prometido lo que sabían cierto jamás le podrían dar, pero que ellos disfrutaban a costa del sacrificio común. Y el pueblo, vilipendiado y ofendido por el escamio hecho a su credulidad, levanta la bandera de la revolución social.

Estas son las consecuencias de campañas demagógicas anteriores con que se le ha engañado. Cuando se excitaban las pasiones — como ha dicho muy cierta y cuerdamente el señor Ventosa — y se promete más de lo que se puede cumplir, el resultado es lógico e inevitable. Surge

la situación de indisciplina social y de tendencia a lo violento, que ahora padecemos.»

En este momento el problema es: triba en restablecer entre los españoles los sentimientos de cordialidad, rotos por el vendaval de una tendencia política anti-religiosa y amenazados con la destrucción por la discordia social que envenena el aire de la patria.

Por esto, ante semejante desierto de ideas nobles, el manifiesto de la U. D. C., ponderado, equánime, fervoroso a un tiempo y sincero, me sugiere la imagen de otra nueva tienda del Gran Tamerlán que descanse los ojos y el corazón en la angustiosa monotonía de la nevada estepa de sentimientos que nos rodea. La Unión de Derechas Ciudadelanas puede justificadamente ser el fuego, el hogar en torno del cual se reúnan los hombres que sienten aún la España una, grande, hidalga y católica; la que realice en Ciudadela esta cohesión de sentimientos; la que restaure los dogmas tradicionales nunca más necesarios que en esta hora en que la piqueta revolucionaria socava los cimientos del edificio solemne de la sociedad en nombre de la tiranía nefanda del comunismo y de la masonería.

Con gozo, con íntima satisfacción he leído esa proclama entusiasta y vibrante de los hombres sensatos de Ciudadela. Yo sé que aún hay más. Yo sé que además de sensatos, son aguerridos e inflexibles ante las acometidas sectarias. Pero, a pesar de saberlo, dejadme que admire especialmente lo que representa para mí el manifiesto: lo que es; un modelo de sensatez.

Me atrevo a decir que no es un programa político; que no es de derechas ni de izquierdas. Es el programa del buen sentido español. Tanto que el que, de un modo u otro, no lo sienta, podemos decirle sin reparo de español dimitido.

ANDRES CASASNOVAS



MADRID.—Círculo Unión Mercantil.—Un grupo de comensales en el banquete celebrado por la Federación de Ingenieros Libres

ELOGIO DE LA LOCURA

¡Marces de Erasmo!
 En nuestra avariciosa tuña de bibliófilo cayó un día un raro folleto de Mateo Alemán titulado «Arancel de necesidades». Son unas pocas páginas que se leen con avidez y que otra noche, que tengamos más tiempo, vamos a reproducir para solaz de curiosos.

Escrito en tono humorístico y con bastante menos pretensión que la gran obra del filósofo de Rotterdam, el creador de «Guzmán de Alfarache», nos hace reventar de risa con los casos que presenta, y un poco después llega a preocuparnos. Entre los pequeños incidentes de necesidad estamos todos; ni uno solo se escapa; el mejor labrado sólo tiene que acusarse de una debilidad; pero no falta a la lista. Y así habla el sevillano de los que van por la calle haciendo esos para no pisar la unión de las losas; de los que después de sonarse las narices miran el pañuelo como si fueran perlas lo que dejaron; de los que hacen muecas horribles para abrocharse el cuello; de los que acompañan al que estornuda

con un «Dios le ayude» inexplicable, etcétera, etc.

Como veréis, es un libro moderno de psico-análisis, un libro sutil de observación, que bien merecía la pena de reimprimirlo en forma de breviario, como se reimprimen las coplas de Jorge Manrique a la muerte de su padre o los maravillosos «Rubayats» del poeta y astrónomo de Parsépolis. De haber visto hoy Mateo Alemán o Deodato Erasmo, ¡cuántas páginas no habrían agregado a sus obras! Entre los condenados a azotes y pago de maravedí, ses figurarían a buen seguro.

Los que al grito de «Nosaltres sols» se van a quedar «sols» sin los «altres».

Los que ponen su vanidad y su amor propio en aptitudes que no poseen: el que nació para político y se empeña en ser literato, por ejemplo.

Los que hallan graciosas las interrupciones de Pérez Madriral o confían en la segunda infancia de Lerroux.

Los que dan por muerto al comu-

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Juan-Ante-Portam Latinam, Benita, Evodio, obispo; Heliodoro, Venusto, mrs., Lucio, Teódoto, Protógenes, Eadberto, obs.

La Misa y oficio divino de hoy es de San Juan Ante-Portam Latinam con rito doble mayor y color encarnado.

EXPOSICIÓN DIARIA

De siete a ocho de la tarde en la Iglesia Ayuda Parroquia de la Concepción de la calle del Cos de Gracia.

SAN JUAN DAMASCENO, DOCTOR.—Nació Juan en Damasco hacia el final del siglo VII y fué hijo de un cuestor general saraceno. Con una prontitud y vivacidad de águila, ocupó bien presto los más altos puestos; pero hastiado del mundo después de una visión con que le regaló la Reina de los cielos, en la que curó milagrosamente de una enfermedad, se desprendió de todos sus bienes para los pobres y fué en seguimiento de la virtud en la tranquilidad de un monasterio. Vivía por entonces León Isaurico, el destructor de las imágenes, y Juan empuñó la pluma para combatirlo. Los sofismas de los Maniqueos, Eutajuanos, Manotelitas y Nestorianos cayeron pulverizados ante su lógica irresistible a gloria de María Santísima y de su Divino Hijo. Sus estudios y sus viajes no lo distrajeron ni de su acendrada piedad a María Santísima, ni del recogimiento y devoción donde encontrabas delicias. Este gran doctor de la Iglesia Griega murió de edad muy avanzada en su humilde celda de monaco hacia el año 780.

Concurso de Belleza Insular, para la elección de "Miss Menorca" 1932, bajo el Patronato del Casino "La Unión"

A fin de ultimar el programa y detalles para la gran fiesta que acompañará a la proclamación de «Miss Menorca», la Comisión Organizadora ruega a las diferentes entidades que han de cooperar a llevar a término la idea, se sirvan nombrar su representante que el domingo próximo asista a la reunión que tendrá lugar en el domicilio del Casino «La Unión», a las tres de la tarde.

Antonio Morlá, Secretario. — Gervasio Hernández, Presidente.

Alcaldía de Mahón

Padrón de Inquilinato

Queda expuesto al público a efectos de reclamación durante el plazo de 15 días, a contar desde la inserción del presente anuncio, el Padrón formado para la cobranza del arbitrio municipal sobre inquilinato para el corriente año de 1932. Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón 3 de Mayo de 1932. — El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

El cok es el carbón ideal para cocinas económicas.

El cok es el combustible más barato.

El cok es el carbón de más calorías y por lo tanto el de más rendimiento.

PRECIOS:

Tamaño grande puesto a domicilio a 4'75 Ptas. los 40 kilogramos.

Tamaño pequeño puesto a domicilio a 5'25 Ptas. los 40 kilogramos.

Se arreglan gratis las cocinas para el empleo del carbón de cok.

Encargos: en las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado Plaza de Pablo Iglesias (antes del Principe), 19.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Mayo de las Deudas Amortizables 5 por ciento.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.



EL SEÑOR

Don Miguel Dobón Lázaro

Capitán de Carabineros

Falleció en Almería el día 28 Abril de 1932

— R. I. P. —

Su viuda, hijita, hermanos Lorenzo, Francisca, Camino, Villar, padres y hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan se sirvan encomendar a Dios el alma del finado.

Almería, Mayo, 1932.

CRÓNICA

La fiesta de ayer

Celebróse ayer la fiesta de la Ascensión del Señor en nuestros templos con la misma brillantez que en años anteriores, siendo numerosísima la concurrencia de fieles. Por la tarde cerró en su casi totalidad el comercio de la ciudad, presentando ésta el aspecto de los días festivos.

Toma de posesión

En atento B. L. M. el Coronel del Regimiento de Infantería n.º 39 don Arturo Cebrián Sevilla nos participa que con fecha 2 de los corrientes se hizo cargo del mando del mismo, ofreciéndonos su amable y valiosa cooperación para cuanto al interés público se refiera.

Agradecemos mucho al Coronel don Arturo Cebrián Sevilla la atención tenida para con nuestro modesto diario y al corresponder a su salutación, nos es grato con el testimonio de nuestra consideración, ofrecerle nuestras columnas para cuanto pueda redundar en beneficio del Cuerpo de su mando y de nuestra siempre muy querida España.

Pro homenaje a la Vejez del Marino

En vista del poco beneficio obtenido en la función que en favor de los viejos marinos tuvo lugar en el Teatro Principal en la tarde del 3 de los corrientes y teniendo en cuenta que algunas personas no han podido asistir por causas ajenas a su voluntad, la Junta del Patronato ha acordado dar una segunda representación a precios populares en fecha que próximamente se dirá.

La Junta acuerda asimismo dar las gracias más expresivas al señor Beut, director de la compañía, señora Crespo y demás elementos que integran la compañía.

Nota necrológica

Con profundo pesar nos informamos de que en Almería, y víctima de rápida enfermedad, falleció el día 28 de abril último don Miguel Dobón Lázaro, joven e ilustrado capitán de Carabineros, conocido y muy apreciado en la buena sociedad mahonesa, entre la que se captó grandes simpatías y afectos al pasar el verano anterior una temporada en esta isla en compañía de su hermano don Lorenzo, Comisario de Guerra, en aquellas fechas residente en Mahón.

La muerte del joven don Miguel Dobón Lázaro causará verdadera condolencia entre sus numerosas amistades de esta isla y entre todas aquellas personas que estiman y aprecian a la familia Dobón Lázaro que dejó entre nosotros una estela de buenos recuerdos y seguros afectos.

Nuestro pésame más sentido a la atribulada viuda e hijita, así como a toda la demás familia y muy especialmente al hermano don Lorenzo Dobón Lázaro, al que con tan triste motivo reiteramos el testimonio de nuestro afecto y consideración.

De viaje

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» llegaron ayer don José Codina Villalonga, doña Eduvigis Vives de Martínez Olalla e hijito, don Julio Mir Alvarez y don Juan Meliá, de Ciudadela.

En el mencionado buque salieron ayer tarde nuestro distinguido amigo don Juan Victory Taltavull, don Genaro Felices y señora, don Diego Zamora Gómez y don José Riqueta Roca.

A bordo del vapor «Bellver» han llegado esta mañana de Palma las señoritas Antonia de Olives Felhu y Rosa Blanc, el capitán de Carabineros don José de Angulo Vázquez, don Enrique Garriga y el oficial de Correos don Germán Coll Cardona, señora e hijitos.

Acuse de recibo

De la empresa del Consey recibimos atento B. L. M. invitándonos en su nombre y en el de don José M.ª Cardona Mercadal, a las primeras representaciones en público de la comedia «Rayito de ilusión» de la que es autor el mencionado señor Cardona, que tuvieron lugar ayer con éxito lisonjero.

Agradecemos la atención y correspondemos al saludo.

De Marina

Se dispone que el teniente de navío don Gregorio Gómez pase destinado al torpedero 20.

Donativo

Los patrones de las barcas de pesca de Sóller y don Gaspar y el patrón de la barca «Valldemosa», han hecho entrega de varias partidas de pescado destinadas a los establecimientos municipales de Beneficencia.

Vuelo de un hidro

Durante la mañana de ayer voló sobre nuestra ciudad el hidro de la Armada tipo Dornier que accidentalmente se encuentra en esta Base Naval.

Efectuó diversas evoluciones siendo el vuelo presenciado por muchos curiosos.

Un preso

Custodiado por una pareja de la Benemérita, fué embarcado ayer para la Península un preso.

Números premiados

En el sorteo celebrado en Madrid el día 2 de los corrientes, han obtenido premio de 300 pesetas, cada uno de los billetes número 5051 y 6003 que fueron expendidos por

la Administración de Loterías número 2 de esta ciudad, a cargo de don Miguel Alejandre (Estanco calle Pintor Calbo).

También ha obtenido premio de 300 pesetas el billete n.º 16929, despachado en la Administración de Loterías n.º 1 de la calle Fermín Galán a cargo de don Francisco Pons Pons.

Movimiento demográfico

NACIMIENTOS

Día 4 mayo. — Josefina Cayuelas Hernández, nació en la calle del Mariscal Foch, 30.

Angeles Espinosa Egidio, nació en la calle de la Concepción, 20.

NOTICIAS MARITIMAS

Ayer llegó de Barcelona con 49 pasajeros, balija y carga, el vapor correo «Rey Jaime II», cuyo vapor salió anoche para el punto de procedencia con 43 pasajeros.

—Procedente de Palma ha llegado esta mañana conduciendo 39 pasajeros, balija y carga, el vapor correo «Bellver», cuyo vapor saldrá esta noche a las ocho para el punto de procedencia.

ALMANAQUE DE

El Cultivador Moderno para 1932

Véndese en la Librería de M. NUEL, SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 4 a las 18.

Supresión de plazas

Por el ministro de Justicia se suprimen temporalmente las plazas de Presidente de la Sala Civil de las Territoriales de Albacete, Burgos, Cáceres, Coruña, Granada, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza.

También temporalmente las Territoriales de Pamplona, Mallorca y Las Palmas y la Presidencia de la Sala Segunda de Tenerife.

Los Presidentes de las Audiencias de Palma de Mallorca y Las Palmas presidirán la Sala Civil y Audiencias Provinciales.

El Presidente de la Audiencia de Tenerife presidirá las secciones de lo Civil y Criminal.

En el Ministerio de la Gobernación

El subsecretario señor Esplá, en ausencia del ministro, recibió a los periodistas manifestándoles que en toda España reinaba tranquilidad completa.

En el Ministerio de Trabajo

Nos manifestó el señor Largo Caballero al visitarle en su despacho oficial que habían quedado resueltas las huelgas de campesinos de Masnou y la que mantenían los operarios de una fábrica de Calella.

En el Ministerio de Estado

Al ministro de Estado le han visitado los embajadores de Chile, Cuba, Francia, el ministro del Perú y el encargado de los Negocios de la República del Salvador.

Azaña satisfecho

El señor Azaña hablando con los periodistas se ha mostrado satisfecho de la acogida dispensada por parte de la prensa al proyecto de ley leído en las Cortes acerca del reclutamiento de la oficialidad del Ejército.

De un supuesto atentado

Ha sido detenido el mozo del Hospital de la Princesa, Antonio Rodríguez, cuya detención se supone relacionada con el hallazgo de un maletín que contenía armas para el supuesto atentado contra el señor Azaña.

Madrid 5 a las 1'20.

Sesión del Congreso

Se abrió la sesión a la hora de costumbre, ocupando la presidencia el señor Besteiro. La Cámara está desanimada.

El señor Cuallar, canónigo, se queja de que al aplicar la

ley de presupuestos con rebaja de sueldos eclesiásticos, se ha vulnerado la ley imponiendo un descuento del 50 por ciento a los párrocos, lo que no les corresponde.

Como el célebre Pérez Madrugal interrumpe constantemente al señor Cuallar, éste le replica en tonos vivos.

El señor Besteiro interviene diciendo a Pérez que guarde de ahora en adelante un silencio religioso.

Contesta al señor Cuallar el ministro de Hacienda, diciendo que no cree que ningún delegado de Hacienda haya vulnerado la ley y que procuraría informarse.

Guerra del Rio quejase de la situación de la Aldea de San Nicolás (Canarias).

Contéstale el ministro de Obras señor Prieto mostrándose partidario de que acuerdara la representación parlamentaria de Canarias con él, estudio la fórmula para conceder la autonomía a Canarias en todas las obras públicas que sea posible.

Añade: En la estructuración que encontremos para Canarias puede que se vea la solución autonómica aplicable a todas las provincias.

Después de una breve discusión se aprueba la ley sobre el voluntariado de Africa.

Sigue la discusión del proyecto de Delegaciones de Trabajo aprobándose hasta el artículo 2.º.

Manifestaciones de Besteiro

Terminada la sesión, el señor Besteiro dijo a los periodistas que a pesar de las muchas enmiendas para tres artículos adicionales al proyecto de delegados de Trabajo, tratará en la sesión de mañana de la reforma agraria, a la cual se han presentado varios votos particulares.

Han preguntado al señor Besteiro los periodistas si aplazábase la discusión del Estatuto de Cataluña, contestando don Julián que no, que del Estatuto se trataría el viernes.

La minoría agraria

Reunióse en el Círculo Radical la minoría del partido para tratar de la actuación de la misma en la discusión de la reforma agraria.

Mañana se reunirán de nuevo los diputados radicales para tratar del Estatuto de Cataluña.

Viaje de Lerroux suspendido

El señor Lerroux ha suspendido su viaje a Girona

donde debía hablar de nuevo.

Preguntado el político radical por la causa de la suspensión de su viaje a Girona, ha dicho que convino con sus amigos permanecer en Madrid para poder apreciar el momento conveniente de intervenir en la discusión del Estatuto de Cataluña.

Podría interpretarse torcidamente mi ausencia, ha terminado don Alejandro.

No están dispuestos a tolerar un aplazamiento

Los periodistas han preguntado a los diputados catalanes acerca del supuesto aplazamiento de la discusión del Estatuto.

Los catalanes declararon que no están dispuestos a tolerar tal aplazamiento.

La minoría agraria y la reforma

Se ha reunido en el Congreso la minoría agraria, estudiando el dictamen de la comisión sobre el proyecto de reforma agraria.

Los diputados agrarios se distribuyeron el estudio de las distintas bases del proyecto comunicando el martes próximo el resultado de su trabajo.

El turno en contra de la totalidad lo consumirá Alonso Armiño, diputado por Burgos.

Fallece José Mardones

Esta mañana ha fallecido en Madrid el célebre bajo de ópera José Mardones, siendo su muerte sentidísima.

Grave accidente ferroviario

Esta madrugada en la estación de Alcázar de San Juan descarriló el tren mercancías Sevilla-Madrid, que transporta pescados y legumbres. El descarriló se debió a la rotura de un eje de la locomotora.

Resultó muerto un empleado de los vagones frigoríficos y heridos graves el jefe de conductores y un conductor.

Cinco vagones quedaron totalmente destrozados.

La vía quedó interceptada, quedando detenidos los trenes de Valencia, el rápido de Sevilla-Barcelona, el expreso de Sevilla y el rápido de Cartagena.

Autobús

arrollado por un tren

Zaragoza. — En el paso a nivel de Salinas de Medinaceli una locomotora arrolló a un autobús de viajeros descarrilando la máquina. Resultaron dos viajeros muertos y varios heridos de distinto grado.

Los sucesos de Sevilla

Sevilla. — El gobernador dijo que hay más de un centenar de detenidos por los últimos sucesos. La Policía se ha incautado de gran número de pistolas.

Se temen otros movimientos.

Madrid 5 a las 18.

Asamblea de madres de familia

En la Catedral de Madrid se ha celebrado el primer acto de la asamblea de madres de familia, consistente en una plática que estuvo a cargo del canónigo diputado doctor Molina.

Después celebráronse reuniones en la Casa de Acción Católica, viéndose concurridísimas y reinando un gran entusiasmo.

La minoría radical y el Estatuto

En el Círculo Radical se reunió esta mañana a primera hora la minoría a parlamentaria asistiendo a la reunión el señor Lerroux. Este dijo que se reunieron para nombrar la comisión que redacte unas bases que estén de acuerdo con la actitud de la minoría respecto al Estatuto Catalán. Tan pronto las bases estén redactadas, la minoría volverá a reunirse.

La Comisión de Estatutos

En la sección cuarta del Congreso se reunió la Comisión de Estatutos, bajo la presidencia de Luis Bello Trompeta, para continuar el examen de los votos presentados que son numerosos.

Consejo de ministros en Palacio

A las doce de la mañana se ha celebrado Consejo de ministros en el Palacio presidencial de la plaza de Oriente. Terminó el Consejo a las 2'15. El Presidente señor Alcalá Zamora, rodeado del Gobierno, se trasladó al comedor para asistir al banquete organizado por el señor Alcalá Zamora en honor del Gabinete y de los ex ministros de la República para festejar el primer aniversario de la misma.

Prieto a los periodistas

El ministro de Obras señor Prieto habló a los periodistas, diciéndoles que el Consejo de ministros trató del próximo viaje a España del Jalifa de Marruecos.

El ministro de Marina

También habló con los reporteros el ministro de Marina señor Giral, quien dijo que el señor Alcalá Zamora le había firmado un decreto autorizándole para suspensión de pagos a la Trasatlántica y rescisión del contrato con el Estado, autorizándole a la vez para presentar a las Cortes un proyecto de ley complemento de todo ello.

El almuerzo en Palacio

Al almuerzo ofrecido en Palacio por el señor Alcalá Zamora asistieron los ex ministros señores Lerroux, Maura, Nicolau y Martínez Barrios con sus respectivas señoras.

Sesión del Congreso

El señor Besteiro ocupa el estrado presidencial a las 4'10. En la Cámara animación. Las tribunas públicas también se ven muy concurridas ante el anuncio de la interpelación por los sucesos de Córdoba. En el banco azul los ministros de Obras, Justicia y Gobernación. Aprobada el acta anterior se entra en la sección de ruegos y preguntas que no ofrece interés. Habla el señor García Hidalgo y desarrolla su interpelación por los sucesos de Córdoba. Ataca duramente al gobernador, señalando los atropellos y desafueros cometidos. Habla en tono violento y de manera intemperante. El señor Besteiro le llama la atención.

Intervienen con brevedad los señores Sanchez Covisa y Morón. El ministro de Obras Sr. Prieto dice que la manifestación de Córdoba fué suspendida por el Consejo de ministros. El de Justicia señor Albornoz dice que para depurar los sucesos se ha nombrado juez especial. Habla el ministro de la Gobernación señor Casares. Agradece la manifestación hecha por el señor Prieto y sigue su discurso en el que defiende de una manera calorosa al gobernador que le recomendó su antecesor el Sr. Maura. Lamenta que se tratase de dar carácter comunista a la manifestación del 1.º de mayo. Acusa al diputado señor García Hidalgo de haberse abrogado autorización del ministro ante el juez nombrado para investigar lo ocurrido con el fin de exigir responsabilidades. El juez se opuso por el estado de los heridos. Califica el señor Casares Quiroga al Sr. García Hidalgo de grandísima ligereza y de carecer del concepto debido al cargo de diputado. (Aplausos en la Cámara excepto en los bancos socialistas). Sigue el ministro y acusa al diputado García Hidalgo de excitar a las familias de los heridos a formar una manifestación contra las autoridades. En este momento suenan en la Cámara algunas increpaciones contra el ministro. Se levanta de nuevo el Sr. García Hidalgo para rectificar y dice que todo se debe a una conjura de las clases pudientes y reaccionarias para que abandone Córdoba y su obra revolucionaria. Pide el nombramiento de una comisión parlamentaria depuradora que le expulse a él o al ministro según el resultado.

La minoría catalana

Esta tarde reunieron los diputados que integran la minoría catalana. Companys dijo que en esta reunión marcaron la línea de conducta a seguir dentro de la disciplina durante la discusión del Estatuto, manteniendo el voto del señor Lluhi. Sólo cederán en aquello que se les demuestre es razonable. No somos de piedra, dijo, y nos atemperaremos a las realidades.

Dice el señor Cordero Bel

El señor Cordero decía en los pasillos del Congreso que es impropio conceder a Cataluña la Instrucción primaria, pues se educaría a la infancia en un ambiente contrario a España.

Companys a Barcelona

El sábado marchará a Barcelona Companys para cambiar impresiones con Maciá.

Los socialistas y el Estatuto

La minoría socialista ha celebrado reunión para tratar del Estatuto. Los socialistas estiman más importante la reforma agraria que el Estatuto. Estimaron que los representantes de la minoría socialista no se comprometieron a nada al firmar el dictamen de la comisión pro Estatuto. Acordaron invitar a un viaje a Madrid a obreros catalanes para después de oídos, fijar la minoría su actitud frente al Estatuto. Esta misma noche se telegrafió la invitación.

Asamblea de padres de familia

Con asistencia de muchas personalidades ha celebrado su sesión preliminar la asamblea de padres de familia. Se leyó un telegrama de S. S. el Papa bendiciendo a los asambleístas. El Presidente señor Sopranis pronunció un discurso defendiendo la necesidad de la intervención del catolicismo en la formación de la juventud. Reunieronse después las secciones pronunciando un discurso elocuentísimo don Manuel Herrera,

sobre la necesidad de que los padres de familia se preocupen de la constitución de la escuela. Don Isidro Artas habló sobre la conveniencia de modificar la formación religiosa del niño en la escuela. Carmen Cuesta habló pidiendo atención de preferencia para la formación de los maestros. Simonesa resumió haciendo resaltar magistralmente la importancia de que las escuelas dependan del Municipio.

PRENSA ASOCIADA.

COTIZACIONES

Crédito Mercantil de Menorca MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 5 de Mayo de 1932

Amort. 5 por 100 A. 1920	86'25
Id. 5 id. B. id.	86'25
Inter. 4 id. A.	63'25
Id. 4 id. B.	62'75
Amort. 5 id. A. 1917	80'75
Id. 5 id. B. id.	80'75
Id. 5 id. A. 1927 li.	91'75
Id. 5 id. B. id. lib.	91'35
Exter. 4 id. A.	77'75
Id. 4 id. B.	77'50

Obligaciones Norte Prioridad

Alicantes 3% 1.ª hipoteca.	42'00
Andaluzes 2.ª serie fijo	18'25
Céd. B. Hip. de España 4%	82'50
» » » 5%	86'25
» » » 6%	99'50
Franco cheque París	50'00
Liras id. Roma	65'50
Dollars id. New-York	12'65
Libras id. Londres	46'45
Reichmarks id. Berlin	3'00

MONEDAS DE ORO

Alfonsoinos	2'8'00
Onzas sus fracciones	248'00
Isabelinas	249'00

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dinero	Papel
Obl. Ayunt. Mahón 6% E 1897	100	100	
» » » 6% E 1916	100	100	
» » » 5% E 1921	100	100	
» » » 5% E 1921	100	100	
» » » 6% E 1925	100	100	
» » » 6% E 1927	100	100	
» » » libre impuestos	100	105	
» » » Ayunt. Mahón 6% E 1929	100	104	
» » » libre impuestos	100	104	
» » » Ac. Eléctrica Mahonesa, S. A.	100	126	
» » » Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A.	100	102	
» » » al 6% libre impuestos	100	102	
» » » Ac. Banco de Menorca	100	102	
» » » Banco de Ferrerías	100	102	
» » » Crédito Mercantil Menorca	100	102	
» » » Sociedad General de Alumbrado	100	102	
» » » Obl. Sociedad General de Alumbrado 6% E	100	100	

El Hogar y la Moda

La Revista de Modas más económica que se publica en España. Véndese en la Librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza de Pablos Iglesias 17, Mahón.

UNIÓN DE DERECHAS DE MAHÓN

Mañana sábado día 7 del actual a las 19 tendrá lugar en el local social, calle Fermín Galán 11, una conferencia a cargo de don Ramón Tejedor, quien disertará sobre el tema «Religión y Patria».

ESTADÍSTICA

MATADERO
Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 13 de Abril

1 ternero, 188 kilos, Capitá S. C.
1 idem, 181, Vergé Sastre.
1 idem, 217, San Pere (Infantería).
4 corderos, 61, Juan Sintés (Infantería).
4 corderos, 34, Capifort.
1 idem, 20, P. Trinidad.
3 idem, 39, Furmet.
5 idem, 40'500, Manuel Pallicer.
3 idem y 4 cabras, 65, San Antonio.
1 cabra, 17'500, Juan Torres
2 cerdos, 38

Día 15

1 buey y 4 corderos, 337'500 kilos, M. Pallicer.
1 vaca, 200, Estancia Salord.
1 ternera, 126, Bartolomé Pons.
1 ternero y 10 corderos, 380, Lloc Nou fesé.
1 ternero y 2 corderos, 292, Tuñenti.
6 corderos, 32, Guillermo Sintés.
4 corderos, 62, Dregunera.
1 idem, 20, José Llop.
3 idem, 33, P. Trinidad.
4 cerdos, 161.

Día 16

1 ternero, 153 kilos, Algenda s' Escola.
1 ternero, 141, Berrang S. L.
1 idem y 2 corderos, 202, Santa Magdalena.
1 ternero, 167, Torrellisá Vey.
1 ternera, 111, Vergé Gomila.
4 corderos, 63, Juan Sintés.
4 idem, 53, Biniperrach.
1 idem, 7, Manuel Pallicer.
2 idem, 21, Juan Llopias.
3 idem, 35, Binichtique.
3 idem, 53, Son Orfila.
4 idem, 54, s' Dregunera.
1 idem, 18'500, Son Rodevents.
1 idem, 19, Binlay Vey.
1 idem, 15, A Villalonga.
2 idem, 17, M. Pallicer.
3 idem, 33, Algenda señor Gomila.
6 cerdos, 176.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

SALÓN TRIANON

COMPANÍA BEUT-CRESPO
Domingo 8 Abril 1932.—*Dos grandes y extraordinarias funciones! Tarde a las 6 y media.—Noche a las 9 y media*
La comedia en 3 actos de Serrano Anguita
PAPÁ GUTIÉRREZ
Después de la función de la noche GRAN DANCING.
Precios.—Butaca, 0'75; General, 0'50.
Muy pronto: MANOS DE PLATA, LA OCA y AGUILAS NEGRAS.

TEATRO PRINCIPAL

Sábado 7 Mayo 1932.—*A las 9'45 noche.—Una sesión*
Plat. y princ., 3'50; Seg., 2'25; But., 1'05; As., 0'75; E., 0'60
Domingo 8 Mayo.—*Tres sesiones: 4 tarde, 6'45 tarde y 9'45 noche*
4 tarde y 9'45 noche.—Plat. y princ., 2'50; Seg., 1'50; But., 0'90; As., 0'65; E., 0'55.
6'45 tarde.—Plat. y princ., 3'50; Seg., 2'25; But., 1'05; As., 0'75; E., 0'60.
Veán Vds. a la gran actriz MARLENE DIETRICH, la mujer de hielo y de fuego, en el film «Paramount»

MARRUECOS

Próxima semana: Jueves: ME VOY A PARIS.
Sábado: ¿CUANDO TE SUICIDAS? La mejor película filmada por Imperio Argentina.
Pronto: EL CODIGO PENAL.

SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD)
Sábado 7 Mayo.—*A las 6'30.—Un programa doble deslumbrante*
DIXIANA Opereta con escenas en colores
Tan fastuosa como «REY DEL JAZZ»
Por la bella triple BEBÉ DANIELS
Sábado y domingo, 6'30; But., 1'00; G., 0'60. — Domingo, a las 4 y a las 9'30: Butaca, 0'75; G., 0'50.
Se acerca DE FRENTE MARCHEN, por la castiza danzarina española Conchita Monte negro, con Famplinas, Juan de Landa y el divo de la guitarra Romualdo Tirado.

CASINO DEL CONSEY

Sábado 7 Mayo.—*A las 9'30.—Sesión Gran Moda.—B., 0'50; G., 0'40*
Estreno de la emocionante película de luchas y grandes emociones EN ALAS DEL AMOR, por el boxeador de renombre Billy Sullivan.
Grandioso, monumental y sensacional estreno en este salón de la maravilla «Ufa»
ALTA TRAIÇÃO
Memorable película de técnica depuradísima, por el coloso GUSTAV FROELICH
Domingo, a las 4: EN ALAS DEL AMOR.—Butaca, 30 céntimos.
Domingo, a las 6'30 y 9'30: ALTA TRAIÇÃO.—Precios del sábado.

LA ESCLAVITUD DEL AMOR

328 veces, reconozco que debe haber una Providencia que vela por la justicia, me hizo saber que estaba usted en la venta del tío Perucho... ¡Al fin, iba a ofrecérseme ocasión pa vengarme! ¡No en vano había esperado durante tantos años!... Corrí a la venta, y le vi a usted salir de ella. No le conocía, y, sin embargo, el corazón me dijo que era usted. Quise convencerme pa no hacer víctima a un inocente del odio que por usted llevo. Le seguí. Le vi entrar en esta casa, y entonces ya no dudé. Comprendí que usted era el hombre a quien tanto odio. Si hubiese llamado a la puerta, usted tal vez no hubiese abierto. Pa un hombre como yo, está siempre franca la entrá en toas partes. Cuando no entro en una casa por la puerta, entro por donde puedo... Yo he entrado en ésta saltando las tapias del corral. Y aquí estoy. Al fin, nos encontramos frente a frente. Repito que quiero su vida pa satisfacer mi venganza. Con un hombre como usted no debo tener consideraciones de ninguna clase. A traición mató usted mi honra y mi dicha y a traición voy yo a matarle ahora mismo. La justicia es justicia: «ojo por ojo, diente por diente».

Así, diciendo, desprendióse de la manta, que arrojó al suelo.

El duque le contó un movimiento.

—Reconozco que cuanto acaba usted de decir es verdad— exclamó, con noble franqueza.

—¿Lo reconoce usted?— rugió, mejor que el jo, el Mellao.— Tanto mejor.

— Ya ve usted que podría negarlo, y no lo nie-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

325 garme. Conque ya ve que naide es pa mí lo que es usted, ni naide puede ser pa usted lo que soy yo.

Detúvose, y, tras una breve pausa, continuó:

—Usted acaso no recuerde to el mal que le debo, acaso lo haya olvidado, porque se olvida más fácilmente el mal que se hace que el que se recibe; por lo mismo necesito recordárselo pa que comprenda los motivos que tengo pa aborrecerle. Quiero matarle; pero, más noble y más generoso que usted, que me hirió por la espalda, sin avisarme de que me hería, quiero que sepa por qué le mato. En algo se ha de conocer la diferencia que hay entre un bandido con corazón y un noble sin conciencia.

Intentó el duque replicar, y el Mellao se lo impidió, añadiendo:

—Si es inútil que hable; si no he de permitirselo. Aquí no tiene naide derecho a hablar más que yo; mientras o hablo, la obligación de usted es escucharme.

El duque se encogió desdeñosamente de hombros y continuó callado.

—Yo era honrao y era dichoso— siguió diciendo el Mellao, después d' una breve pausa.— Hoy no tengo ni felicidad ni honra. Por usted las he perdido, y las he perdido pa siempre, porque si la honra y la felicidad se pierden, ya no se recuperan nunca. Podría recuperarse la dicha; pero ¿quién puede ser dichoso sin honra?... ¡la honra si que no se recupera jamás!

En la calma y la atención con que escuchaba

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernaciones

DE

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza de Pablo Iglesias, 17 — TALLERES: R. Abundancia, 30

Teléfono número 84

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Tarjetas de visita, carnets, participaciones boda, etc.

Plumas estilográficas, de oro garantizado, marcas

"WATERMANN"

— Y —

"PELIKAN"

COLABORACIÓN EXPONTANEA

Esta Redacción no sostiene correspondencia sobre los artículos y trabajos enviados sin ser solicitados, publíquense o no.

Los remitidos y comunicados deben venir acompañados de su importe, debiendo además pagarse igual número de líneas para la contestación a que tienen derecho la persona o entidad aludida, según el artículo 12 de la Ley de Impresión.

LA NOVELA ROSA

Publicación quincenal de interesantes y amenas novelas altamente morales de los más celebrados autores.

Precio del ejemplar: 1'50 ptas.

ASPIRACIONES

Semanario de las Derechas

DIRECTORA: DOÑA CARMEN FERNÁNDEZ DE LARA.

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias número 17, Mahón.

Tinta china a la perla PELIKAN



De venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias número 17, Mahón.

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE MAYO DE 1932

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Hab na», saldrá, salvo variación, de Bilbao y Santander el 22 de Mayo, de Gijón el 23 y de Coruña el 24, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salida el 22 de Junio.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Argentina», saldrá de Barcelona el 5 de Mayo, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de Junio.

Línea del Mediterráneo a New-York Cuba

El vapor «Marqués de Comillas», saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de Mayo, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12 y de Vigo el 14, para New-York, Santiago de Cuba y Habana.

Próxima salida el 7 de Junio.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor «Magallanes», saldrá de Barcelona el 25 de Mayo, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 25 de Junio.

Servicio tipo Gran Hotel — S. H. — Radiofonía, — Capilla, Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje, se mantienen en la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por sus navios.

Para informes en las oficinas de la Compañía: PLAZA DE MERDINACHE, 8, BARCELONA, y en la Agencia en Mahón, calle de Juan Mir y Mir, 24.

OFERTA VENTAJOSA

Puede V. adquirir a plazos una preciosa Biblioteca
125 novelas interesantísimas
DE 160 A 300 PÁGINAS

POR 218 PTS.
Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12'00

Las NOVELAS que ofrecemos son morales y amenas y de autores eminentes

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Remítase firmado a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral 1, 130. — MADRID

D. _____ de profesión _____
provincia de _____ domiciliado en _____
calle _____
n.º _____ desea adquirir 125 obras de BIBLIOTECA PATRIA,
por 216 pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas.

Firma,

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón

el duque, había hasta cierto punto asentimiento a las palabras de su interlocutor.

—En mi pobreza —continuó diciendo el bandido— yo no tenía más que un bien: el cariño de mi esposa. La amaba con el amor puro y honrao con que los hombres del pueblo queremos a la mujer que escogemos por compañera de nuestra vida y por madre de nuestros hijos. Usted, en cambio, poseía todos los bienes de la tierra, era noble y era rico; no le bastaron, sin embargo, pa su felicidad, sus títulos y sus riquezas, y quiso robarme a mí a traición pa que su infamia fuese más grande, lo único que yo poseía. No me lo robó, porque el cariño de mi mujer siguió siendo siempre mío; pero me robó algo que valía más que aquel cariño: la honra. Deshonrá por usted mi esposa, yo ya no podía ni quererla; luego fué lo mismo que si me hubiese robao mi cariño.

La emoción hacía que las palabras saliesen atropelladas de sus labios.

Se detuvo para dominarse un poco, y después continuó:

—Desde entonces, la felicidad fué imposible pa mí. Mi dicha se trocó en desesperación; el orgullo que antes me causaba el amor de mi esposa se trocó en vergüenza. Usted no puede comprender to lo que yo he sufrido, porque hay cosas que pa comprenderlas es menester sentirlas, y usted no tiene alma, ni corazón, ni sentimientos. Primero, vergüenza; luego, desesperación; después, rabia; más tarde, deseos de vengarme; por

último, cólera y despecho al ver que mi venganza era imposible... ¡Y to esto lo he sufrido por usted! ¡Por usted me vi cubierto de infamia, por usted perdí mi honra, por usted perdí mi felicidad, por usted me avergoncé del cariño de mi esposa, que antes era mi orgullo; por usted vi destruido mi porvenir, por usted tuve que renunciar a vivir entre las personas honrás, porque honrás ellas y deshonrao yo, ¿cómo sufrir sus desprecios? Por usted he tenido, en fin, que convertirme en ladrón, en criminal, en asesino; por usted vivo como vivo, fuera de la ley, perseguí por la justicia, con el odio de todos, pero sin cariño de nadie; porque un hombre que se ve en la situación en que yo me vi no tiene otro remedio que hacer lo que yo hago, vivir como yo vivo. Y de to eso, usted tiene la culpa; usted me arrojó al abismo en que me hallo y del que ya no puedo salir... Conque ¡dígame si tengo o no motivos pa odiarle y pa aborrecerle y pa desear quitarle la vida y beber su sangre!...

Tuvo que detenerse, de nuevo porque se ahogaba.

—El deseo de vengarme me ha sostenido desde que supe que usted era el autor de toas mis desventuras —prosiguió—; él ha sido durante muchos años mi única aspiración, mi única esperanza y mi único consuelo. Deseaba vivir sólo pa poder vengarme. Una vez vengao, poco me importaba la muerte; vale más morir que vivir como yo vivo... La casualidad, o mejor dicho, la Providencia, porque aunque de Dios he dudao muchas